

全系统“中国梦·劳动美——庆祝新中国成立70周年”演讲比赛获奖作品选登

2019年四季度各单位宣传报道统计表

到祖国最需要的地方去 (三等奖)

□王丹

“如果提前了解了你们要面对的人生,不知你们是否还有勇气继续选择?”

今天在这里,我想先向大家几个问题。

如果你用了不到3年的时间,从美国名校拿了两个博士一个硕士,这时有谁和你说:如果你留在美国,我给你50万美金,让你成为全世界最牛的科学家,可是如果你想走,我就枪毙了!这时候,你会怎么选择?

如果你有一项发明,一年就可以多养活8亿人,在你的领域被称为“世界之父”。这样的你应该向国家要什么样的待遇?

如果说这些都离大家太远,那如果有一天,你的男朋友或者女朋友回家告诉你:亲爱的,我们要一起去一个5层楼高的小平台上生活,那里没有别人,没有水电、食物有限,我们要一起去守护一片森林。这时候,我们会怎么选择?

如果你刚结婚两年,孩子不满一岁;如果你操劳一生,年过花甲,这时你的单位告诉你:祖国需要你,同胞需要你,但你具体去哪、去多久、什么时候回来都没人知道。这个时候,你又会怎么选择?

70年间,中国青年用不同的青春故事回答了这4个问题。

五年归国路,十年“两弹”成。在“两弹元勋”钱学森的效力下,中国导弹、原子弹的发射至少向前推进了20年。“学成必归,报效祖国”,钱学森抱着这个坚定的信念,经历了威逼利诱,抄家逮捕,数年的监禁,他头顶美国人的子弹,选择回到了1955年当时一穷二白的新中国。

23岁,从袁隆平种下第一棵水稻开始,他就成为了一位真正的耕耘者。当他还是

一个乡村教师的时候,已经具有颠覆世界权威的胆识;可当他名满天下后,却仍然只是专注于田间农耕。他研发的杂交水稻,沙漠海水稻震惊了世界,他的身价高达1008亿,可是他每个月只向国家要求拿6000块钱工资。

每15分钟向林海眺望一次,一天眺望96次,一年35000次。2007年,青年夫妇刘军、齐淑艳来到了塞罕坝林场的“望海楼”过上了这种寂寞,甚至是极端寂寞的生活。从飞鸟无栖树,黄沙遮天日,到今天苍翠连绵,繁花无尽,莽莽荒漠终成郁郁林海,他们见证了塞罕坝的沧桑巨变,他们选择了,十三年如一日地继续坚守下去。

1970年,34岁的杨文林离开了还不满1岁的小女儿,作为第一批对外援助的中国交通人,选择去非洲的马达加斯加修公路。2000年,64岁的杨文林退休后,顶着满头银发,选择去援疆援藏、去开发大西北,3年后永远地留在了银川。如果你们觉得之前的伟人都离我们太远,那我可以自豪地说,这个平凡普通却始终如一的交通青年,就是我的姥爷。

当这些青年一次次地将不可能变成可能的时候我才意识到,原来“中国青年”这4个金灿灿的大字背后,藏着这么多的难以想象。

难以想象,是怎样的力量让一个世界瞩目的科学青年抱着必死的决心也要回祖国献身科研?

难以想象,是怎样的力量把一个农村青年的命运紧紧联系并且积极推进着13亿人的命运?

难以想象,是怎样的力量让祖祖辈辈的三代人把全部的青春和全部的人生都奉献给那一亩亩森林和一片片的林海?

我真的难以想象,到底是怎样的力量让姥爷把生命的每一分钟甚至最后一分钟,都留给他挚爱一生的交通事业?

他们一生无悔,他们是脊梁。

爱国,从来都不只是一句口号。

70年前,意气风发的中国青年用热血和生命谱写了最壮丽的青春之歌,他们不辱时代使命,他们不负人民期望。

70年来,继往开来的中国青年担负着改变国家命运的责任和使命,拥有着振兴民族大业的赤胆与忠心。

70年后,我们奋勇前进的中国青年让增长本领成为了青春搏击的能量,我们都在为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

70年风雨兼程,岁月峥嵘。

70年初心不改,砥砺前行。

70年萧瑟秋风今又是,换了人间。

这是我们的致敬。

是现在对过去的致敬。



是大树对根须的致敬。

是有限对无限的致敬。

这也是我的致敬,如果姥爷知道我们国家发展得这么好,我们交通事业这么发达,他该有多高兴,有多骄傲!

如果姥爷还在,我多想让他看看,我也成为了一名交通青年,我没有忘了他,我真的很怀念他。

“到祖国最需要的地方去”,这是我们的基因,它就活在我们每一个中国人的血液里。我要像姥爷一样,像无数中国青年一样,以青春之我,建设青春之国家。我们大胆地说话,我们勇敢地前进,我们忘掉一切利害,振兴中华,乃吾辈之责。

(演讲者系:省高速公路承赤管理处职工)

恭祝全系统广大干部职工



“学习强国”教会我的那些事儿

□回蒙

2019年的列车马路上又要驶向终点了。如果说2019年每一天的生活相较于以往略有不同的话,那就是案头枕边、茶余饭后、一步一停间都多了“学习强国”这款软件陪伴。

下载“学习强国”已经快一年的时间了。这款软件的学习软件突然让学习这件事严肃的事儿变得无处不在、变得活泼生动、变得高效简单。

早上起床,先从收听《新闻联播》开启一天的生活。聆听着国内外已经发生和正在发生的大事小情、感受着人民群众铿锵有力的筑梦节拍、了解着祖国一城一池的火热创建、目睹着中国形象开放包容的行走姿态。仿佛祖国内外一日千里的变化全部都在眼前浮现。

上班路上,浏览着一个在保家卫国、脱贫攻坚、科技创新、服务社会、行孝行善的领域中涌现出的先进人物和英雄楷模的奋斗事迹,感受着他们在为人民谋幸福的道路上永不言弃、披荆斩棘的精神,眼里总是不由自主地泛起泪光,仿佛脚步也瞬间变得更加有力,理想变得更加丰满。

上班前,再简单学习一个关乎心理学或社会学抑或国学的小视频,让自己在温故知新、登高博见的氛围中开启一天的工作与生活。

临睡前,再重新回顾几句习近平总书记关于奋斗、关于奉献、关于梦想的殷殷期盼,将家国梦与个人梦交汇交织,怀揣一颗火热的赤子之心结束一天的生活。

君子曰:学不可以已。“学习强国”在2019年与我相识相知,在方寸之间、分秒之间展现着学习的魅力,不断给予我成长进步的养分,让我强烈地感受到学习的温度和深度。一次次拉近了我与榜样的距离、拉近了我与祖国的距离、也拉近了我与理想的距离。幸福都是奋斗出来的,作为新时代下的青年一代,通过学习成就自我、通过学习创造价值、通过学习造福人民是我们当之无愧的责任与使命。

“学习强国”这位老师教导我太多太多,它点亮了我的人生之路,更照亮了我的奋斗之路。

又一个365天的轮回悄然滑过,站在2020年的门槛前,转身回眸,细细阅览2019年每一个日子,重重按上心印,添进人生这本书里,留痕于岁月,感喟于内心,以此辞旧,以示纪念,又以此迎新,踏步向前。

2019年,总有别离。原本清楚,生活里携风带雨亦属寻常。然命运这只大手突然的迎面痛击,依然令我措手不及。最鲜明最刺心的体验来得太突然,让那个太普通又极不寻常的日子深深扎进心里——6月16日,星期天,婆婆遭遇车祸溘然离世,留给一家人持久而深远的痛。待我如亲女儿一般、为全家无怨无悔辛勤付出、令所有认识的人都唏嘘痛惜、可亲可敬的婆婆,永远地沉睡于地下。那个总伫立于门口迎我们回家、又遥望着我们离去的小巧的身影,永远地定格在记忆里,思之痛心。此后不到3个月,

我的另一位亲人——生操劳、一生勤俭、同大舅把3个子女都培养成材的大舅母,刚刚65岁,从不知享受为何物的大舅母,亦过早地让病魔夺走了生命。面对亲人的相继离去,面对另外亲人的罹患病痛,不免在内心,加重了对生命、对健康、对当下珍惜的砝码。我们总是非经体验,领悟不会深刻。当一切还可掌握,好好珍惜,让每一个日子都注满爱意。

2019年,总在努力。虽已行至中年,还是喜欢人生向上的走势。总想伸出手,给日子涂些明亮的色彩。

参加旗袍班,是我涂亮日子的一笔。旗袍走秀,看似简单,

路,因她们而更美

□夏书琴

一行行绿化树挺直腰板伴随着一条条畅通无阻的公路从小城伸向了四面八方,从夏天遮荫蔽日的绿,走过了秋,迎来了冬。一阵阵冷风吹来,吹落了一排排高大杨树扑簌簌的满目忧伤。那一片片随风而舞的枯黄色叶子飘飘,落在了杨树根旁,也落在了朝夕相守的公路上,还有公路两旁的边沟里。曾经的枝上繁华啊落满了冬的每一个角落。

公路的美容师们——淳朴的养护工人,他们用一双双粗糙而不失灵巧的手一件件裁剪着夏天里树木碧绿的翠衣,一排排整齐的树木妆点了驰骋在公路上所有人的视线,那是绿化带的树木被精心修剪过的自豪!也是公路养护工人们情怀满腔的

骄傲! 又是一年冬天到。时间的老人从来不曾歇一歇疲惫的脚步,一如既往地行走在既定的轨道上。它总是在冷风中送走了渐行渐远的旧年又迎来焕然赴约的新年!公路站的养护工人们在肆虐的北风里为公路的养护依旧,使命依然。他们甘愿做一名合格的公路美容师,保持公路的路路路路路美是他们始终如一的职责。他们寻找每一段存在安全隐患的燃烧源,不放过每一个公路边沟的垃圾死角。他们为公路两旁的绿化带打扫残枝落叶,为公路两旁边沟清理垃圾废物,铲除边坡上依旧顽强存在的荒草,他们把冬的荒芜残留打扫得干干净净,只为心中一个信念——摒除一切带

来安全隐患的燃烧源,呈现给群众一条清清爽爽的交通大道!

一蓬蓬衰草、一层层干枯的落叶匍匐在冬的严寒里,每当一阵阵冷风从不同的方向横扫过来,似乎惊醒了枯草与落叶贪婪的睡意,它们抖擞起十二分的精神,哪怕一点点的火星,都能燃起它们心中熊熊烈火的欲望!

把一切有关安全隐患的苗头竭力遏制,把秋天艳阳下飘落的叶之美封存,让一切秋的凋谢远离冬的静谧。那手中握着的一把把铁锹啊,扬起一锹锹带着灰尘的干草,把它们装车运走,留下公路交通平安整洁的美丽,严寒的冬正孕育着新的希望春的生机!

走过2019年

□李富足

知道,春风知道,身体知道,我心知道。从河间网络春晚,到雄安新区的演出,从石家庄的舞台、到梨花节的亮相、再到河间驴肉火烧节的走秀,2019年的5场演出,我从紧张走到些微从容,再到基本从容。心里明白,我欠缺的自信,还需要时间和锻炼来补足。而我收获的,是眼神的坚定、身体的挺拔和内心的充盈。

2019年,总有遗憾。在工作的忙碌与生活的繁杂相互交织的紧张日子里,爱好总要做出让步。虽然离开了旗袍秀,但提升自己的不会改变。每一个忙碌不堪的日子,心,依然要起舞。我会在晚上练习形体,在形体群里打卡,保持健康的体态和向上的精神。哪怕在单

位加班,挤掉吃晚饭的时间,委屈了肚子,也要坚持形体练习。坚持,不只是一种精神,更是品质提升的需要,也是把我的日子过得更像日子的需要。然终有憾事在内心翻转。这一年,我离文学远了。是谁说过,不读书的人面目可憎呢?忙碌不是借口,心有伤痛不是借口,我尚不如在衡中历练一年的女儿。哦,这一年还要感谢衡中,给了我太多的感动和力量,让我的思想有了硬度。对着镜子,我看到了不满的自己,“不满是向上的车轮。”

2019年,已滑向身后,会渐行渐远。然2019年的记忆不会远去,会回忆,会纪念,会思索,会伴着它的影子前行。

Table with columns: 单位 (Unit), 题材 (Topic), 系统 (System), 社会 (Society), and 发稿数 (Number of Articles). Lists various units and their article counts across different categories.